

# CT 检查知多少? 十注意

CT 又称为“电脑断层扫描”，在头颈病变中具有较高的诊断价值。比如：脑出血、脑梗死、脑占位、眶内占位病变、鼻窦早期癌、中耳胆脂瘤以及鼻咽部占位等。

大家应该都知道 CT 的存在，但对 CT 的了解并不多。了解 CT，能让你对 CT 有更多的认知，避免在做 CT 时感到迷茫。

## 什么是 CT 平扫？

在进行检查的时候，不需要进行对比剂静脉注射，而是直接进行扫描，然后对病变的局部进行观察，这是 CT 中最基础的一种检查方法，有些病变可以通过平扫来进行确诊。但是，对于不能确定的病变性质，医师会推荐进行 CT 增强扫描。

在你进行了 CT 平扫之后，医生可能会对你进行确诊。但是在无法确定病变性质时，医生将会推荐你进行增强扫描，以便作出更好的判断，这样对你以后的治疗也会有所帮助。

## 为什么要 CT 增强扫描？

CT 增强扫描指的是在静脉注入造影剂后进行扫描，从而更深层次展现出病变，并对其进行观测，从而可以观察其密度及血流动力学的变化，对病变进行更多的补充和完善，有助于对病变进行定位和定性诊断。

CT 具有一定程度的辐射，在进行 CT 时，除了扫描位置之外，还应注意其他位置的保护；备孕

期、妊娠期、哺乳期以及婴幼儿都需要谨慎的进行，尽量不要进行多次的检查。

要在医师的指导下做 CT 检查，尤其是增强 CT，以免出现副作用。CT 增强扫描前务必排除造影剂过敏，对于严重肝损伤、心、肺、肾功能不全的患者，以及孕妇不能做增强 CT。

## CT 检查的 10 个注意事项

1. CT 检查前可以吃饭吗？在进行上腹部 CT 检查之前，需要空腹，在检查之前一定要适当饮水。由于在检查之前需要 4~6 个小时禁食，以展示充盈的胆囊，而适当（约 500 毫升）饮水则是使胃及十二指肠充盈，以更好展示胃壁及胰头病变。对于疑似急性肠梗阻、消化道穿孔、急性胰腺炎等急腹症患者，建议尽早做进一步的检查，以确定原因。若是检查腹部以外，不用空腹。

2. 孕妇、哺乳期、婴幼儿可以做 CT 检查吗？女性在怀孕期间不能进行 CT 检查，母乳喂养期间和婴儿也尽量避免 CT 检查。在母乳喂养期间，如果需要进行 CT 增强检查，最好在检查后暂停母乳喂养一周。婴幼儿进行 CT 时，其放射剂量在 10mSv 左右，在安全的区域内，不用太过担忧。

3. CT 检查前患者需要将全部金属物品去除吗？仅将被检区域和相邻区域的金属物移除，无法移除的金属物（例如义齿）除外。例如，在进行头部扫描的时候，要摘掉发



卡和耳环，在进行胸部 CT 的时候，要摘掉项链和玉佩，以及带有金属支撑的胸罩。否则，会产生虚假的影像，从而对医生的判断产生影响。

4. CT 检查过程中需要做什么？摆好体位后不能移动，尽可能保持平静。胸、腹部检查过程中，患者憋气扫描。憋气过程中，身体保持静止，配合呼吸命令。

5. CT 检查哪些部位时需要憋尿？在做盆腔 CT 时，必须要让膀胱充盈，这样才能更好的进行检查。身体其它地方的 CT 并不要求憋尿。

6. 消化道造影后可以做 CT 检查吗？在做腹腔 CT 前 1 个星期不要做消化道造影，待消化道内钡剂完全排出后，才能做腹腔 CT。这样可以避免出现伪影，改善影像质量。

7. 哪些疾病不能做 CT 增强和 CTA 检查？对于严重心肝肾功能不全、心肝肾功能不全者、重症肌无力者，以及甲亢、过敏体质者，都不建议做 CT 增强。

8. CT 增强检查过程中会有什么不适感？在做检查时出现一过性发热是正常的，不用太过担心。

9. CT 检查后可以马上离开吗？不行，要继续观察三十分钟。如果有发热、恶心、呕吐、皮肤瘙痒、呼吸困难，需要及时到放射科就诊。做完 CT 后要多喝水，这样可以加快造影剂的排出。

10. 每次 CT 检查都需要闭气吗？并非所有的位置都要闭气，在胸部、腹部和盆腔 CT 中，因为呼吸运动太大，容易形成呼吸伪影，所以要配合闭气。

玉林市第三人民医院 陈剑

# 小穴位里藏着大健康

脾与胃相表里，脾经为里，胃经为表。脾经能够协调脾的功能，主治脾脏及脾功能失调引起的疾病。人体保健关键在于先天之本和后天之源，先天之本在肾，后天之源在脾胃，保健多从健脾胃和补肾两方面入手。

穴位保健是一种简单、方便的保健方法，通过刺激人体特定的穴位，调节人的经络之气，以达到通经活络、调整人的机能、祛邪扶正的目的。按摩穴位属于传统的中医养生疗法，具有疏通经络、调和阴阳、消除疲劳、增强抵抗力等作用。下面科普一下养生最常用的三大“黄金穴位”。

## 一、涌泉穴

俗话说：“若要老人安，涌泉常温暖”。涌泉穴是人体足底穴位，全身俞穴的最下部，乃是肾经的首穴。位于足前部凹陷处第 2、3 跖趾缝纹头端与足跟连线的前三分之一处。简便取穴方法：当绷脚的时候就能发现脚的前半部分形成了一个“人”字沟，在“人”字沟的尖端位置就是涌泉穴，也就是足底与非足趾部位的上 1/3 处是涌泉穴。推搓涌泉穴

俗称“搓脚心”，是我国养生保健按摩疗法，一直盛传至今。坚持每天推搓涌泉穴，可提高老人体质，提升防病能力，使精力旺盛。

具体操作：首先温开水泡脚约 5~10 分钟，然后快速摩擦双手，使双手掌发热，放在涌泉穴上，快速上下推搓涌泉穴，使足底微微发热，每分钟推搓 100~500 次。也可用拇指指腹垂直按压穴位，一按一放，反复按揉，产生酸胀感觉，持续 5~10 分钟。长期坚持，可起到健康延寿的作用。

## 二、关元穴

关元穴是人体的一个重要保健穴位，主要是位于脐下三寸处，有一定的培元固本，补益下焦之气功效，凡元气亏损都可以使用。

具体操作：保健的方法主要有艾灸和按摩，艾灸可以用艾条来灸关元穴，每天一次，5~10 分钟。艾灸关元穴可以补阳气，增强免疫力，同时还可以治疗阳气不足引起的宫寒、不孕不育、四肢冰冷等症状。按摩的话也可以每天按揉一次，每次按揉 3~5 分钟左右，按摩可以缓解腹痛、月经不调、阳痿等症状。

## 三、足三里穴

俗话说“按摩足三里、胜吃老母鸡”。足三里穴是“足阳明胃经”的主要穴位之一，取穴方法：在膝关节下三寸、迎面骨旁开一中指宽，即为此穴。大量的临床实践证实，足三里是一个能防治多种疾病、强身健体的重要穴位。经常按摩足三里穴可调节机体免疫力、增强抗病能力，也有调理脾胃、通经络、疏风祛湿、扶正祛邪的作用。

具体操作：一、每天用中指或大拇指按揉足三里穴，要使足三里穴有要酸胀、沉麻的感觉，每分钟按揉 15~20 次，每次按揉 5~10 分钟；二、可用艾条沿足三里穴缓慢环形移动，使穴位周围皮肤微微发红，但要注意不要烫伤皮肤，每次灸 15~20 分钟，每周 1~2 次。两种方法选择其一或交替使用，坚持 2~3 个月，就会改善胃肠功能，使人精力充沛、精神焕发。

## 四、其他重要穴位

人要耳聪目明，注重保护和改善视力，按摩睛明穴是比较有效果的，因为这个穴位属于汇穴的一种，可以与很多的经脉连接在一起，经常按压睛明穴，手法一定要轻柔，

按压穴位轻轻揉动，或者进行上下的轻推动，不要用太多的力，在按摩时眼睛闭上，处于放松状态。

听宫穴，是小肠经的最后一个穴位，此穴可保护耳朵。由于耳毒性抗生素的滥用，加之有辐射的电子产品渗透到人们的生活中，会导致耳鸣、耳聋现象的发生。听宫穴是治疗耳鸣、耳聋等诸多耳疾的重要穴位。平常经常按揉听宫穴，还能使耳朵更加灵敏，使听力更好。

还有，灵道穴还可作为急救的要穴，有心脏早搏、房颤现象的患者，在出现不适的时候，赶紧刺激灵道穴，可以及时缓解症状。对于有“心病”的朋友来说，这个穴位一定要多刺激它，灵道穴同样也是一个能让心脏气血通畅的穴位。

养生的穴位特别多，肝经上有太冲，按揉太冲能够平肝降逆。肾经上有太溪和涌泉，能够补肾。心包经上的内关穴，可以防治心梗脑梗。三大养生要穴，很多都关乎后天之本的脾胃，可见调养脾胃至关重要。脾胃功能调理好了，可以通治百病，防治未病，养生益寿。

桂林市妇幼保健院 段姗姗